

你不用跑,检察官代你跑

杭州14个区(县、市)检察机关试行信访代办制

本报记者 许梅 通讯员 赵云 黄晶晶

本报讯 强化诉讼监督,守护社会公益,推动矛盾化解。记者12月13日上午从杭州市检察院组织召开的公益损害与诉讼违法举报中心工作通报暨信访代办制推进会上了解到,杭州全市14个区、县(市)检察机关将全面试行信访代办制。

杭州市检察院副检察长张哲峰介绍,自2018年6月29日举报中心成立至今今年10月,杭州全市举报中心依法受理群众提出的公益损害与诉讼违法举报、控告2637件,累计向业务部门移送线索1180

件,业务部门审查并发送检察建议和纠正违法通知1278件,相关单位已纠正整改977件,整改率达76.5%。根据群众举报线索,杭州市检察机关及时调查核实并依法监督纠正,先后办理了全国首例侵害烈士荣誉案、全国首例互联网公益诉讼案等,弘扬了社会正能量。

针对群众的信访和举报事项的办理,杭州上城区检察院此前首创了信访代办制,对出现在检察环节的信访问题,由检察人员领办、代办、帮办,以代办员“代跑”的形式,就地有效化解矛盾。这是检察机关探索社会治理创新的有益尝试,是践行新时代“枫桥经验”的创新举措,是落实

“最多跑一次”改革的务实之举。自今年2月以来,上城区检察院已代办群众信访35件,占同期信访案件12.58%,全部息诉息访,满意率达100%。其中司法救助类20件、诉讼违法类13件、刑事申诉类1件、民事监督类1件。

“今后,信访代办制将在全市14个区、县(市)检察机关全面试行。”杭州市检察院检察长陈海鹰说,“针对涉检信访中出现的多次访、多头访、多层访等疑难复杂问题,通过检察官全程领办、代办,变‘群众跑’为‘干部跑’,就地化解社会矛盾,契合了当前市域治理中依法治理、源头治理的理念。”



“这东西不能藏家里”

连日来,台州市公安局椒江分局海门派出所民警深入辖区社区、村居、街头等,向群众讲解非法持有枪支弹药、私藏弓箭等行为的危害性和违法性,并鼓励大家积极举报涉枪涉爆线索。

通讯员 何文斌 摄

街头小贩怎么管? “监控+喊话”做示范

见习记者 方正义

本报讯 “二分队,在你辖区发现商户占道经营,请速往处理。”“二分队收到!”不到1分钟时间,监控视频里就出现了执法人员的身影。这一幕,发生在玉环市综合行政执法局坎门中队执法指挥室里。

近日,全省综合行政执法系统文明规范公正基层队所建设现场推进会在玉环

召开。坎门中队作为台州市“最佳实践”单位,在会上演示了“监控+喊话”非现场执法模式。

坎门中队在辖区内市容秩序违法违规高发点设置了42个视频监控探头和喊话器,通过中队执法指挥室进行远程管理,对监控发现的违规行为第一时间通过喊话器进行劝导,若不听从劝导再向负责这一片区的执法人员下达现场执法指令。

这是我省综合行政执法系统推进文明规范公正基层队所建设的一个缩影。今年,我省启动文明规范公正基层队所建设,并在全省范围组织开展基层执法队所“最佳实践”创建活动。

根据相关部署,我省计划今年完成50%的队所创建,明年完成90%的队所创建,基本实现执法水平、效能、形象和公信力全面提升。

海里贻贝也有定位仪,海岛这样实现“无案”

本报记者 陈佳妮 通讯员 支奕 王欢

日前,一轮冷空气袭来,舟山沿海刮起8级大风,700多艘渔船停泊在沈家门渔港避风。

过去,每每遇上这样的大风天气,舟山市公安局沈家门派出所副所长何友云都会神经高度紧绷,因为渔船和流动人口涌入意味着进入案事件“易发期”。“今年我们加强建设‘天网天眼’工程,监控探头覆盖整个港区,各类信息可以精准识别,新接入的雷达和船舶自动识别系统能及时发现入港的可疑船只。”如今,在值班室里,何友云注视着液晶大屏上的三维立体地图,表情轻松。

舟山有1300多个大小岛屿,沿海有各类船舶8679艘、渔船民7.6万余人。“岛多、船众、人散”等特点使得这里的基层社会治理面临诸多难点。今年以来,舟山公安利用物联网技术、大数据、可视化身份

比对系统等高科技,在岛上筑起一道道坚实的“防火墙”,使得离岸海岛纷纷变成安全感爆棚的“科技铁桶”。

1年前,嵊泗县枸杞乡干斜村贻贝养殖户费平平坐在摇晃的小船上,望着自家被盗的贻贝桁地,心里很不是滋味。今年5月,民警给他送来了高科技产品——“贻贝苗种定位仪”“贻贝养殖船只定位系统”等设备。费平平用了一段时间后,发现防盗效果很好,惊叹这是“神器”!这是枸杞派出所根据“海上牧场”治安防控需求,在各类重点区域内增加的智能感知设备。贻贝苗戴上定位仪下海以后,报警装置在海水的压力下并不会激活。而当贻贝所处的位置发生水压的突然变化时,报警装置就会激活,养殖户的手机端、派出所的管理端都会收到贻贝的GPS定位信号。

素有“海天佛国”之称的普陀山一直是旅游胜地。今年“五一”旅游黄金周,普

陀山人山人海。上海游客苏先生在景区内丢了一部手机。抱着试试看的心情,他向普陀山景区派出所报警。让苏先生意外的是,不到2个小时,民警就把手机交还到他手里。这个功劳,要归于普陀山风景名胜派出所的“傅雷杰工作室”。民警通过海量数据、视频图像等碰撞分析,锁定了偷盗苏先生手机的可疑男子,然后在大巴车上将正准备逃跑的嫌疑人抓获,追回了手机。

科技助力,使海岛日益平安。今年1月至10月,舟山市刑事案件同比下降5.3%，“无案岛”的憧憬,正在逐步成为现实。



五四宪法馆3周岁

观众超百万

你是其中之一吗?

本报记者 陈岚

本报讯 2016年12月,西子湖畔一处历史建筑开门迎客。它就是位于杭州北山路84号的“五四宪法”历史资料陈列馆(以下简称五四宪法馆)——新中国第一部宪法的起源地。3年来,这里已然成为杭州宪法宣传的“金名片”,宪法宣誓、宪法宣讲、宪法书法艺术评展、宪法微视频比赛等一系列活动轮番上演。

今年年初,杭州市委、市人大、市政府部署开展了“参观五四馆 观众超百万”活动。就在五四宪法馆迎来3周岁生日之际,“观众过百万”的目标圆满实现。

五四宪法馆由北山街和栖霞岭两个馆区组成。北山街馆区通过史料、实物,辅以触摸屏、透明屏、沙画视频、纪录片等多媒体形式,生动再现“五四宪法”起草、讨论、通过到实施的全过程;栖霞岭馆区则主要讲述什么是宪法、宪法规定了什么、宪法如何实施等问题,还针对老中青等不同观众的需求设计讲解内容,让观众对宪法的基本内容听得懂、记得住、用得上。

杭州开展“参观五四馆 观众超百万”活动以来,充分运用各种渠道和方式,扩大陈列馆的辐射范围、拓展活动覆盖面。比如,按照“固定阵地请进来”“移动阵地走出去”的理念,打造了五四宪法馆“移动阵地”——“五四宪法”历史资料陈列馆青少年宪法主题展。开展当天,省司法厅、杭州市司法局联合浙江法制报开展了一场网络直播,主持人带领着孩子们一起参观主题展、参与互动游戏,52万网友通过直播先睹为快。截至目前,青少年宪法主题展已接待观众16.5万人次。

针对企业、学校、村(社区)人口密集、组织难度大等情况,五四宪法馆制作了20余套宪法宣传展板,先后开展宪法巡回展177场,参观人数15万余人次。此外,各种形式的学习宪法主题活动更是接连不断:开展宪法宣誓1415批,参与人数达53272人;开展宪法讲座106场,进一步丰富了宪法参观形式;开展青少年宪法主题艺术评展、“我与宪法”微视频征集和“宪法宣传小使者”评选等活动;杭州市委党校将五四宪法馆纳入现场教学基地,并结合主题课程内容组织现场参观教学25批2000人次。

杭州市司法局党委书记、局长吴声华表示,五四宪法馆是杭州唯一一家全国法治宣传教育基地,有着全国独一无二的宝贵资源。通过开展“参观五四馆 观众超百万”活动,进一步提升了五四宪法馆的超高人气,克服了许多主题教育场馆“有事热闹、无事冷清”的通病。各项宪法宣传活动的开展,既提高了资源利用率,也扩大了杭州普法工作及五四宪法馆的影响,实现了多赢。

据了解,这一活动的开展还进一步推动了杭州全市宪法宣传阵地“一地一品”建设。目前,已建成宪法主题法治文化公园(广场、景区)等8个,在建5个。各村(社区)将宪法作为法治宣传栏、法治文化长廊的主要内容,促进宪法宣传“盆景”变“风景”,让广大群众随时能够看得见,确保宪法“入眼、入脑、入心”。

下一步,杭州将利用巡回展览、网络陈列馆、送宪法进村入户等形式,讲好宪法故事,让更多市民群众了解五四宪法馆,学习宪法知识、感受宪法精神。

本报职业道德监督电话:0571-85310013